

# 薄谷开来、张晓军故意杀人案一审宣判

## 薄谷开来判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身

## 张晓军判处有期徒刑九年

## 重庆市公安局原副局长郭维国判处有期徒刑十一年

2012年8月20日，安徽省合肥市中级人民法院对被告人薄谷开来、张晓军故意杀人案作出一审判决，认定薄谷开来犯故意杀人罪，判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身；张晓军犯故意杀人罪，判处有期徒刑九年。

被告人薄谷开来和张晓军部分亲友、英国驻华使领馆官员、媒体记者、人大代表、政协委员及各界群众100余人参加了旁听。被害人尼尔·伍德亲属委托的诉讼代理人也到庭参加诉讼。

新华社合肥8月20日电

上午9时整，审判长胡权明宣布开庭。审判长查明被告人身份后，宣读刑事判决书。

合肥市中级人民法院经审理查明，2011年下半年，被告人薄谷开来及其子薄某某与被害人尼尔·伍德因经济利益发生矛盾，尼尔·伍德在电子邮件中言辞威胁薄某某，薄谷开来认为尼尔·伍德已威胁到其子薄某某的人身安全，决意将其杀害。为此，薄谷开来安排重庆市委办公厅原工作人员（其家中勤务人员）、同案被告人张晓军邀约并陪同尼尔·伍德到重庆，于2011年11月13日安排尼尔·伍德入住重庆市南山丽景度假酒店16栋1605室。薄谷开来准备了含有氰化物的毒药，当晚薄谷开来安排张晓军携带毒药陪同其前往尼尔·伍德住处，薄谷开来在房间内与尼尔·伍德饮酒、喝茶，张晓军在门外等候。后尼尔·伍德因醉酒倒在卫生间，薄谷开来叫张晓军进入房间并要其去其随身携带的毒药，张晓军将尼尔·伍德扶到床上，薄谷开来趁尼尔·伍德呕吐后要喝水之机，将毒药倒入其口中，致尼尔·伍德死亡。后经公安部物证鉴定中心毒化检验，尼尔·伍德的死亡原因符合氰化物中毒所致。

合肥市中级人民法院认为，被告人薄谷开来伙同被告人张晓军采用投毒的方法杀害他人，其行为均已构成故意杀人罪。薄谷开来犯罪情节恶劣，后果严重，且在共同犯罪中起主要作用，系主犯，论罪应当判处死刑。鉴于本案被害人尼尔·伍德对薄谷开来之子薄某某使用威胁言辞，使双方矛盾激化；司法鉴定意见表明，薄谷开来有完全刑事责任能力，

但患有精神障碍，对本次作案行为性质和后果的辨认能力完整，控制能力削弱；薄谷开来在归案后向有关部门提供他人违纪违法线索，为有关案件的查处起到了积极作用；薄谷开来当庭认罪、悔罪，故对薄谷开来判处死刑，可不立即执行。张晓军在共同犯罪中受薄谷开来指使，起帮助作用，系从犯，且归案后如实供述了主要犯罪事实，并当庭认罪、悔罪，对其可减轻处罚。合肥市中级人民法院在充分考虑控辩双方意见的基础上，依法作出上述判决。

判决结果宣布后，审判长询问被告人是否上诉，薄谷开来和张晓军当庭表示不上诉。法庭向被告人、公诉人、诉讼代理人、辩护人送达刑事判决书。

9时20分许，审判长宣布闭庭。

另悉，合肥市中级人民法院还于同日对重庆市公安局原副局长郭维国，重庆市公安局刑警总队原总队长李阳，重庆市公安局技术侦查总队原总队长、渝北区公安分局原局长王鹏飞，重庆市公安局沙坪坝区公安分局原常务副局长王智徇私枉法案作出一审判决。

法院在判决中认定，被告人郭维国、李阳、王鹏飞、王智在办理尼尔·伍德死亡案件过程中，明知薄谷开来有重大作案嫌疑，为使薄谷开来不受追究，伪造、隐匿、毁灭证据，引导死者亲属作出不解剖尸体的决定，均已构成徇私枉法罪。郭维国等四人徇私枉法，使薄谷开来的杀人行为得以掩盖，未被追究刑事责任，并造成了极其恶劣的社会影响，属情节特别严重。在共同犯罪中，郭维国系主犯，

李阳、王鹏飞、王智系从犯，王鹏飞、王智作用小于李阳。四人在归案后均如实供述了主要犯罪事实，郭维国、李阳当庭认罪、悔罪，同时李阳未按郭维国的要求销毁关键物证，客观上为尼尔·伍德死亡案得以侦破起到重要作用，王鹏飞、王智未按郭维国的要求销毁相关证据，客观上也为尼尔·伍德死亡案得以侦破起到一定作用。根据四人犯罪的事实、性质、情节及对社会的危害程度，依法以徇私枉法罪分别判处郭维国有期徒刑十一年，李阳有期徒刑七年，王鹏飞、王智各有期徒刑五年。四人当庭表示不上诉。

旁听完宣判的安徽大学法学院副教授尹春丽说，今天对薄谷开来、张晓军故意杀人案和郭维国等徇私枉法案进行了公开宣判。法官宣读的判决书把犯罪分子所犯的罪行、定案证据和判处刑罚的法律依据、裁判理由都充分展示了出来，所判处的刑罚与他们所犯的罪行相适应，体现了司法机关依法办案的精神。

安徽省政协委员王秀琴说，国无法不治，民无法不立。通过旁听庭审和宣判，让我感受到了法律的正义。违法必究是健全社会主义法治的保证，无论涉及到谁，只要违法犯罪都要依法追究法律责任。这次宣判，贯彻了法律面前人人平等的法治原则，表明了司法机关维护法律尊严的鲜明态度。

来自合肥市蜀山区的居民闫露露在旁听完宣判后表示，从公开开庭审理到公开宣判，人民法院做到了公开公正。事实真相大白于天下，犯罪分子被绳之以法，彰显了社会公平正义。这两起案件，也教育我们要敬畏法律、遵纪守法、依法办事。

# “保钓”，民间在行动

## 几个陌生人微博上一碰 诞生出一段“保钓”佳话

### 江苏画家为“保钓”作画 经人一“撮合”，上海一诗人5分钟配了首诗

江苏画家吴高龙昨天为“保钓”作了一幅画，得到网友的热捧，在本报总编辑的撮合下，上海诗人林岳芳几分钟内就配上了一首诗。吴高龙是中华书画报总编辑、画院院长、扬州市政协委员、江都区政协常委，8月19日中午，有网友建议他画幅“钓鱼岛是中国固有领土”的命题画。

看到这个建议后，吴高龙觉得这个建议非常好，当日下午就正式开笔，充满激情地在画室挥毫泼墨，两三个小时后就画了个大半，他此时已经按捺不住兴奋的心情，迫不及待地放到了自己的微博上，让网友欣赏。

这幅还没有最终完成的画在新浪微博上一亮相，就得到了网友的好评，司马南等知名人士也加入到了转发之中。

本报总编辑8月19日看到这条微博后，心中一震，但也感觉画上缺少了点儿什么，“如果配首诗更好。”但让谁配呢？他忽然想到了网上比较活跃的爱国诗人林岳芳。对于林岳芳，他原来从没有接触，就用尝试的口吻转发了吴高龙的微博，在转发的同时评论说：好样的。画钓鱼岛第一人，@林岳芳诗人配首诗吧。

让他想不到的是，不到5分钟，林岳芳就把诗配了出来：笔墨纵横绘山川，江河亘古未敢变。贼人觊觎何须惧，寸土不改中华颜。

吴高龙对于自己画的这幅画在网上的反应，很是惊喜，他在8月20日的微博中称：“刚刚



@画家吴高龙

有网友打电话告诉我，《扬州晚报》记者桂国已将我的‘保钓画’随著名诗人林岳芳女士的‘保钓诗’一起刊登在今天的《扬州晚报》上啦！另外，全扬州市的手机播报也群发了这条新闻及林老师的诗。这是我意想不到的收获。感谢@月上桂枝头，感谢众网友的力挺，特别感谢@林岳芳配诗。”

吴高龙称，他查了一下网络，自古至今全国只有一个画家画过钓鱼岛，他画的钓鱼岛只是风景画，毫无政治意义，将保钓人员融入钓鱼岛画中，插图旗、竖中国界碑的，目前为止，全国画这种题材的就他一个人。首席记者 张锡磊

链接

### 受启发，扬州又一画家创作黄岩岛画作



昨晚，吴高龙在在微博上爆料：扬州资深山水画家王明山，今天见状后紧急创作了保钓姊妹篇“金汤永固”，画面惊涛骇浪拍打着宛若雄狮般的岛屿，但象征主权的界碑岿然挺立在黄岩岛。

动态

### 日本警方或不对10人登钓鱼岛事件立案

10名登上钓鱼岛的日本人因涉嫌违反《轻犯罪法》，20日上午被警方以“违反轻犯罪法”的名义起诉。据报道，日本冲绳县警方20日向这10人询问了情况，但预计不会以涉嫌违反《轻犯罪法》对此次事件立案。

东京都议员铃木章浩等人在八重山警署接受了调查，但冲绳县警方高层认为该调查为“询问情况”，强调是用来确认事实。警署方面对接受调查的10人均未做笔录。同样接受了该警署调查的东京都杉并区议员田中裕太郎主张“日本人不能踏入日本的固有领土才是异常的”，强调登岛一事并未触犯法律。本报综合